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Základné údaje o DPL, n. o. Hraň 

 

 
 

Názov organizácie:      Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň 

 

Sídlo organizácie:     Lesná 447,  076 03 Hraň 

 

Dátum založenia:      1.8.2005 

 

Dátum registrácie do registra KÚ Košice: 27.07.2005 

       Pod č. OVVS / 29 / 2005  

   

Dátum vzniku:     1.8.2005 

 

IČO:       35 581 638 

 

DIČ:       202 203 8645 

 

Štatutárny zástupca:    Ing. Jarmila Juríková 

 

Názov banky:     UniCredit Bank, a. s. pobočka Trebišov 

 

Číslo účtu:      66 26 19 20 21/1111 

                                                                                             

 

Detská psychiatrická liečebňa n. o. Hraň  bola založená v súlade so zákonom č. 213/1997 Z. z. 

o neziskových organizáciách, poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení neskorších 

zmien a doplnkov, registrovaná Krajským úradom v Košiciach pod č. OVVS/29/2005. 

Zakladateľmi  sú  Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky a MEDIHRAŇ,  n. o.. 
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Orgány neziskovej organizácie 

 

Štatutárny orgán:    riaditeľ – Ing. Jarmila Juríková 

 

Správna rada: Ing. Jozef Čičatko, predseda 

                               JUDr. Alexej Ivanko, LL.M, podpredseda                               

                               PhDr. Milan Brdárský, člen 

                               Prof. MUDr. Tibor Šagát, CSc., člen     

                               Mgr. Terézia Weinerová, člen do 15.04.2023 

        

Správna rada je najvyšším orgánom organizácie. Jej pôsobnosť vychádza zo Štatútu, ktorý je 

v súlade so zákonom 213/1997 v znení neskorších predpisov. Štatút a Zakladacia listina je 

neoddeliteľnou súčasťou základných dokumentov n.o. V Zakladacej listine n.o. je obsiahnutý 

počet a zoznam členov orgánov neziskovej organizácie. 

 

Dozorná rada je kontrolným orgánom n.o., ktorej pôsobnosť sa riadi ustanoveniami Štatútu. 

 

Dozorná rada:  Miloš Vinc, predseda     

                               Terézia Krištofová, člen 

 

Výročná správa je sprístupnená pre verejnosť v sídle DPL, n.o. Hraň. 

 

Riaditeľ je štatutárny orgán, ktorý riadi činnosť DPL, n.o. Hraň a koná v jej mene v rozsahu 

jemu udelených právomocí v Štatúte DPL, n.o. Hraň. Je zamestnancom organizácie, menuje 

a odvoláva ho správna rada. 

 

 

V priebehu roka nedošlo k zmenám v zložení orgánov neziskovej organizácie. 
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Správa o činnosti zdravotníckeho úseku 

Detská psychiatrická liečebňa, DPL, n. o. Hraň má nadregionálnu, celoslovenskú pôsobnosť v 

rámci SR a je jediným zariadením svojho druhu, zabezpečujúcim zdravotnú starostlivosť so 

zameraním na psychické poruchy a duševné choroby u detí a mladistvých. Hospitalizované sú 

deti vo veku od 3 do 18 rokov. Hlavným predmetom činnosti liečebne je poskytovanie 

špecializovanej liečebno - preventívnej starostlivosti, v rozsahu stanovenom Ministerstvom 

zdravotníctva SR, a to:  

popis, diagnostika, klasifikácia psychických porúch podľa platnej MKCH 10, liečba, 

rehabilitácia, reedukácia a reintegrácia detí a adolescentov, trpiacich duševnými chorobami 

a psychickými poruchami, s cieľom zvyšovania psychosociálnej kvality života 

• prevencia duševných chorôb a psychických porúch 

• konziliárna a konzultačná činnosť  

• ambulantná pedopsychiatrická starostlivosť 

 

Rozsah poskytovanej starostlivosti zahŕňa diagnostickú a terapeutickú lôžkovú starostlivosť o 

pacientov s komplikovanou pedopsychiatrickou a sociálno-psychologickou problematikou, 

vyžadujúcou si špeciálnu starostlivosť. Pacientom je poskytovaná strednodobá a dlhodobá 

zdravotná starostlivosť. Na zabezpečenie týchto úloh liečebňa nevyužíva žiadnu špeciálnu 

prístrojovú techniku, pri svojej činnosti sa využívajú formy a metódy účelnej farmakoterapie, 

psychodiagnostiky, psychoterapie (individuálna a skupinová) a liečebnej terapie.  

 

Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň zabezpečuje všetky činnosti slúžiace k 

diagnostike genetickej a hereditárnej záťaže, vplyvu rodiny a prostredia, rizikových a 

protektívnych vývojových faktorov, miery individualizácie a schopnosti adaptácie, kvality 

duševného života dieťaťa 
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dispenzarizácii pacientov s duševnými chorobami a psychickými poruchami s chronickým 

priebehom ako je schizofrénia, so začiatkom v detskom a adolescentnom veku, reziduálna 

schizofrénia, schizoafektívna porucha, afektívne poruchy, poruchy príjmu potravy, 

obsedantne kompulzívne poruchy so začiatkom v detstve, poruchy správania a emócií na báze 

duševnej zaostalosti, poruchy neuropsychického vývoja, poruchy autistického spektra, 

poruchy psychiky a správania vyplývajúce z užívania návykových látok (alkohol 

a psychoaktívne látky), syndróm zneužívaných, týraných a zanedbaných detí, posttraumatická 

stresová porucha, disociatívne poruchy, adaptívne poruchy 

liečbe všetkých psychiatrických porúch a duševných chorôb 

interdisciplinárnej spolupráci s pediatrami, psychiatrami, psychológmi, školami a štátnymi 

inštitúciami 

                         Skupiny  porúch  liečených v DPL Hraň 

1. Najčastejšie liečené poruchy: 

F90 Hyperkinetické poruchy  

F91 Poruchy správania  

F92 Zmiešané poruchy správania a emočné poruchy  

F93 Emočné poruchy so začiatkom špecifickým pre detstvo / úzkostné poruchy / 

F94 Poruchy sociálneho fungovania so začiatkom špecifickým pre detstvo a dospievanie  

F95 Tikové poruchy  

F98 Iné poruchy správania a emočné poruchy so zvyčajným začiatkom v detstve a počas 

dospievania  / enuréza, enkopréza, balbuties.../ 

F 43 Poruchy prispôsobenia 

F70 Duševná zaostalosť ľahkého stupňa 

2. Iné poruchy: 

Špecifické poruchy vývinu reči a jazyka /F 80/,  

Pervazívne vývojové poruchy /Detský autizmus/ /F 84/ 

Duševné poruchy a poruchy správania vyvolané psychoaktívnymi látkami F 10 - 19 

V liečebni je od roku 2015 vypracovaný Protidrogový program pre deti a mladistvých. 

Cieľom protidrogového programu v Detskej psychiatrickej liečebni je včas podchytiť túto 

vysoko rizikovú skupinu detí a mladistvých. Počas liečebného pobytu je  táto riziková skupina 

pacientov vedená tímom odborníkov na duševné zdravie, v kombinácii s rôznymi liečebnými 
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a športovými aktivitami, ktoré veľmi účinne a prirodzenou cestou napomáhajú v komplexnom 

liečebnom procese, aby po ukončení pobytu v DPL Hraň, po návrate do svojho prirodzeného 

prostredia nenastala v zneužívaní alkoholu a drog recidíva. V rámci svojej činnosti liečebňa 

musí spolupracovať s mnohými zdravotníckymi a nezdravotníckymi zariadeniami, pričom je 

cieľom, aby bola táto spolupráca dynamická a flexibilná. Primárne spolupracujeme                           

s ambulantnými pedopsychiatrami, ktorí nám odosielajú na príjem svojich pacientov, 

nezvládnuteľných v ambulantných podmienkach. Spolupracujeme s lôžkovými 

pedopsychiatrickými oddeleniami na území celého Slovenska, ktoré k nám prekladajú 

pacientov krátkodobo preliečených na akútnych oddeleniach, s cieľom doliečenia a 

stabilizácie psychického stavu. Ak sa psychický stav dieťaťa náhle zhorší a nie je 

zvládnuteľný v prostredí liečebne, prekladáme pacienta na akútne psychiatrické oddelenia v 

regióne. Spolupráca je rozvinutá na dobrej úrovni, najmä s Psychiatrickou klinikou UNLP 

v Košiciach, Detským psychiatrickým oddelením FNsP v Prešove a Akútnym detským 

psychiatrickým oddelením v Michalovciach. Pri riešení somatických ťažkostí detí 

spolupracujeme s konziliárnymi ambulanciami a detským oddelením NsP Trebišov, v 

ojedinelých prípadoch pri komplikovanom somatickom stave prekladáme deti do Detskej 

fakultnej nemocnice v Košiciach. Pri riešení komplikovanej rodinnej a sociálnej situácie 

našich pacientov sa nám osvedčila spolupráca s Úradmi práce sociálnych vecí a rodiny, 

Oddeleniami sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, ako aj s orgánmi činnými v 

trestnom konaní (Policajným zborom SR a súdmi). Počas covidovej pandémie, sme zaviedli 

rodinné terapeutické intervencie v online forme, s cieľom zlepšenia interpersonálnych 

vzťahov v rámci biologickej rodiny a získania kritického náhľadu zainteresovaných  členov 

rodiny  nad svojimi maladaptívnymi vzorcami uvažovania a rozhodovania. 

 

2. Organizačná  štruktúra  

Organizačná  štruktúra je stanovená Organizačným poriadkom Detskej psychiatrickej liečebne 

v DPL n.o. Hraň. 

Súčasťou DPL  sú  tieto  oddelenia s celkovým počtom lôžok 104: 

Lôžkové oddelenia: 

oddelenie A                                       26 lôžok  -   malé deti 

oddelenie B                                       26 lôžok  -   chlapci stredný vek 

oddelenie C                                       22  lôžok  -   dievčatá 
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oddelenie D                                      30  lôžok  -   starší chlapci 

DPL má štyri oddelenia /A,B,C,D/,  kde sú pacienti zadelení podľa veku a diagnostikovanej  

psychickej poruchy a podľa pohlavia.  

A  - odd. – liečia sa tu najmladšie detí, bez ohľadu na pohlavie. Na toto oddelenie sa 

umiestňujú deti s dg. pervazívnej vývinovej poruchy /PAS, Aspergerov sy./,  aj deti s 

hyperkinetickou poruchou. Posledné roky sa na nás obracajú rodičia detí s autizmom z celého 

Slovenska a žiadajú o hospitalizáciu, predpokladajúc dlhšiu dobu pobytu vzhľadom na 

nutnosť nácviku behaviorálnych techník a sociálnych zručnosti. Veľmi často sú na tomto 

oddelení deti, ktoré prežili závažnú traumatizujúcu životnú situáciu, s následnou 

psychotraumatizáciou a čakajú na následnú pomoc aj od iných inštitúcií, vyňatie z rodiny, 

premiestnenie do náhradnej starostlivosti. V ich klinickom obraze sa manifestujú známky 

akútnej stresovej poruchy, poruchy adaptácie, posttraumatickej stresovej poruchy často s 

pridruženými internalizovanými a/alebo extenralizovanými poruchami v rámci spektra 

posttraumatických reakcií, vrátanie viktimizačného syndrómu v rámci sy. týranej osoby 

a/alebo domáceho násilia, či sexuálneho zneužívania. Často prichádzajú deti z rodín s nízkym 

sociálnym statusom, zo sociokultúrneho rómskeho minoritného prostredia. U mnohých detí 

zisťujeme od útleho vývoja rôzne formy deprivácie. Tieto deti, u ktorých vývoj bol 

ovplyvnený deprivačným procesom, sú v neskoršom období vystavované stresovým 

situáciám, ktoré majú charakter kumulatívnej traumy (vývojová trauma) a následne sú vo 

zvýšenej miere zraniteľné a stávajú sa obeťou psychického, fyzického alebo sexuálneho 

násilia vo svojich dysfunkčných rodinách. Mnohé tieto deti  zaostávajú v kognitívnom, 

emocionálnom a sociálnom vývoji, majú narušené interpersonálne vzťahy a pridružené 

úzkostné, neurotické,  psychosomatické poruchy, afektívne a disociatívne poruchy. Mnohé 

nemajú osvojené základné hygienické návyky, respektíve pozorujeme regres v 

psychosociálnom a emocionálnom vývoji. 

Na oddelení B sú mladší žiaci, chlapci navštevujúci základnú alebo špeciálnu základnú školu, 

hospitalizovaní s prevažne poruchami správania viazanými na školské prostredie, deti s 

vyjadrenými jadrovými príznakmi hyperkinetickej poruchy, s pridruženými špecifickými 

školskými ťažkosťami. Sú to deti, ktoré vyžadujú individuálnu a suporatívnu starostlivosť zo 

strany zdravotníkov aj pedagógov. Striedavo sa na oddelení nachádza aj viac starších 

chlapcov s dg. závislosti na alkohole a závislosti na psychoaktívnych látkach, eventuálne 
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socializovanej poruchy správania, ktorí aj napriek kooperácii vyžadujú zvýšenú starostlivosť 

v zmysle režimových opatrení, čo zabezpečujú v denných službách zdravotná sestra spolu s 

asistentkou, v nočnej službe jedna zdravotná sestra.   

Na oddelení C sú hospitalizované dievčatá dorastového veku a staršie žiačky. Na tomto 

oddelení je najviac problematických stavov, sú tam vyhrotené interpersonálne vzťahy medzi 

pacientkami, zaznamenané  sú prejavy účelného a manipulatívneho správania. Práca je 

mimoriadne náročná, vyžaduje zodpovedný a empatický prístup skúsených odborníkov na 

duševné zdravie. Často sa jedná o dievčatá, ktoré pochádzajú z disharmonického rodinného 

prostredia, často nemali možnosť sa identifikovať s pozitívnymi vzormi vo svojej nukleárnej 

rodine, prebieha u nich porucha socializácie s disharmonickým, nevyrovnaným osobnostným 

vývinom, s vysokým rizikom sebapoškodzovania, s disociatívnymi a polymorfnými 

somatoformnými (konverznými) ťažkosťami. U mnohých dievčat v dôsledku úzkostného 

prežívania negatívnych zážitkov z detstva nastal rozvoj somatoformnej poruchy (porucha so 

somatickými príznakmi podľa DSM 5). Podľa odborníkov sa somatoformné poruchy 

zaraďujú do spektra posttraumatických reakcií. Jedná sa o obrannú reakciu na negatívne 

životné situácie alebo reakciu na intrapsychický konflikt, keď sa pacientka cíti bezmocne, 

respektíve nie je schopná riešiť danú situáciu iným prijateľným spôsobom, cíti sa ohrozená, 

neschopná ovplyvňovať a riadiť svoj život. Neprijateľné psychické konflikty sa 

transformovali (konverzná, disociatívna reakcia) do telesného (bolestivého) príznaku, ktorý sa 

nedá vôľou ovplyvniť. Únik do choroby pacientky prináša sekundárny zisk, konverzia 

psychického konfliktu do somatického príznaku jej umožňuje, že sa psychickým konfliktom 

nemusí na určitú dobu zaoberať, na základe procesu učenia (podmieňovania) upútava na 

nevedomej úrovni pozornosť okolia, prežíva vnútorný konflikt, ktorý nie je schopná vyjadriť 

iným ako telesným príznakom. 

D oddelenie – liečia sa tu starší žiaci a chlapci do 18 rokov. Jedná sa o chlapcov so závažnými 

poruchami správania - socializovaná aj nesocializovaná porucha správania v spojení s 

disharmonickým nevyrovnaným osobnostným vývinom. Sú tam umiestnení chlapci, ktorí 

experimentujú s alkoholom alebo psychoaktívnymi látkami v štádiu škodlivého užívania,               

v štádiu syndrómu závislosti na alkohole a syndrómu závislosti na psychoaktívnych látkach.   

Za posledné obdobie sme zaregistrovali väčšie množstvo pacientov so známkami závislosti      

od alkoholu a /alebo závislosti od viacerých psychoaktívnych látok ako je marihuana, 

pervitín, extáza a tiež pacientov liečených pre zneužívanie organických rozpúšťadiel.   
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 Za kalendárny rok 2023 sme celkovo odliečili 36 toxikomanov (dievčat a chlapcov). Pod 

vplyvom zneužívania alkoholu a psychoaktívnych látok sa odbrzdia autoregulačné 

mechanizmy a títo mladiství sa často dopúšťajú disociálneho (kriminálnehio) správania. 

Na oddelení sa vykonávajú súdom nariadené ochranné liečby- psychiatrické, protialkoholické 

a protitoxikomanické. V kalendárnom roku 2023 sme vykonali súdom nariadenú 1 ochrannú 

liečbu protitoxikomanickú a jednu ochrannú liečbu psychiatrickú. 

V DPL Hraň navštevujú žiaci základnú školu, ktorá je samostatnou inštitúciou. Popri 

základnej škole funguje v súčasnosti 8 školských klubov, kde trávia deti čas v poobedňajších 

hodinách. Činnosť klubov kontroluje a manažuje riaditeľ školy. V školskom roku 2022/2023 

pokračuje vzdelávanie stredoškolákov a absolventov špeciálnych základných škôl. 

 

3. Zamestnanci DPL 

Odbornú starostlivosť o pacientov v roku 2023 vykonávali:  

Lekári:  MUDr. Katarína Ackermanová - odborný garant a vedúci lekár liečebne, atestácia z 

pedopsychiatrie a pediatrie 

MUDr. Miriam Rušinová - lekár s atestáciou zo psychiatrie  

MUDr. Lukáš Hanuliak – lekár v predatestačnej príprave v špec. odbore pedopsychiatra. 

MUDr. Samuel Dorko – lekár v predatestačnej príprave v špec. odbore pedopsychiatria 

MUDr. Karin Labaničová -  lekár bez atestácie 

 

Lekári na jednotlivých oddeleniach zabezpečujú príjem pacientov, diagnostiku a dif. 

diagnostiku psychických porúch, liečbu psychických porúch, pod vedením vedúceho lekára, 

ale aj somatických ťažkostí, konzultačné služby pre rodičov hospitalizovaných pacientov. 

Pravidelne monitorujú určité biochemické, hematologické parametre, u vybraných 

psychofarmák, určité hormonálne parametre, pre možný výskyt nežiaducich poliekových 

účinkov, v zmysle hyperprolaktinémie, trombocytopénie, lipidového screeningu, glykémie, 

hmotnostného prírastku pre možný výskyt metabolického syndrómu. U vybraných skupín 

pacientov, predovšetkým s poruchami príjmu potravy, konzultujeme s diétnou sestrou   ich 

najoptimálnejší  realimentačný režim. Lekári realizujú prepustenie pacientov z liečebne.  

Medicínsky proces je realizovaný  pedopsychiatrickým vedením, psychofarmakologickou a 

psychoterapeutickou formou ako aj ergoterapeutickými činnosťami, športovými aktivitám. 

Naďalej deti počas pobytu v liečební v hojnom počte využívajú multifunkčné športové ihrisko 
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s bezpečnostnými prvkami, ktoré majú zamedziť riziko zranenia detí. V priebehu roku 2023 

navštevujú pacienti wellnes centrum v suterénu kaštieľa. 

Úsek psychológie a psychoterapie:  

Pri práci s pacientom je využívaná skupinová aj individuálna psychoterapia, rodinné 

terapeutické intervencie, KBT, terapia hrou. 

Psychológovia: 

Mgr. M. Žižáková absolventka psychológie, v predatestačnej príprave z odboru klinická 

psychológia 

Mgr. M. Urban – absolvent psychológie, v predatestačnej príprave z odboru klinická 

psychológia 

Mgr. Alexandra Michalková - absolventka psychológie, v predatestačnej príprave z odboru 

klinická psychológia 

 

V náplni ich práce je psychodiagnostika u vybraných pacientov, individuálne a skupinové 

psychoterapeutické vedenie, rodinné terapeutické intervencie online formou a prezenčnou 

formou. 

Sociálny pracovník: 

Mgr. K. Staruchová - zabezpečuje kontakty s primárnym prostredím hospitalizovaných detí, s 

rodinami, sociálnymi zariadeniami, s kmeňovými školami. Má na starosti aj spoluprácu so 

zdravotnými poisťovňami, participuje pri príjme nových pacientov, ktoré realizuje lekár. 

 

Liečebne – preventívna starostlivosť v roku 2023 

Počet prijatých pacientov.................................................267 

Zastúpenie jednotlivých krajov: 

➢ Košický kraj 50,0% 

➢ Prešovský kraj 21,20% 

➢ Banskobystrický kraj 12,50% 

➢ Žilinský kraj      5,30% 

➢ Trnavský kraj    4,30% 

➢ Trenčiansky kraj 4,30% 

➢ Nitriansky kraj    1,40% 

➢ Bratislavský kraj  1,00% 
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Iné aktivity: 

Naďalej denné monitorujeme plnenia limitov jednotlivých zdravotníckych poisťovni a 

lôžkovej obložnosti pomocou vypracovaného počítačového programu s cieľom účelného a 

efektívneho plánovania príjmov pacientov. 

 

Plnenie limitov v zdravotných poisťovniach od 1.1.2023 do 31.12.2023 

Všeobecná Dôvera Union Priemer 

92,50 112,83 98,86 101,40 

 

Pri zlepšenej epidemiologickej situácii sme obnovili sesterské odborné semináre od 5/2023  

 

Stalo sa dobrou tradíciou, že opakovane počas letných prázdnin, prvý týždeň v auguste 

navštívili našu liečebňu zdravotnícki klauni. Tentoraz za prísnych protiepidemiologických 

opatrení. Ich prítomnosť v liečební je deťmi očakávaná a už niekoľko týždňov predom sa deti 

tešia, kedy klauni zavítajú u nás v liečebni. Klauni postavia cirkusový stan a s deťmi 

z liečebne počas celého týždňa nacvičili program, ktorý vyvrcholil predstavením „Cirkus 

Paciento“, kde deti sa s programom prezentovali, za sprievodu živej hudby pred 

zamestnancami liečebne. Zdravotnícki klauni aj po letných prázdninách  navštevuje našich 

pacientov v liečebni. Prispievajú v našom celkovom snažení k zlepšenie psychického stavu 

dieťaťa počas pobytu v liečebni. 

Úsek ošetrovateľstva 

V detskej psychiatrickej liečebni Hraň sa poskytuje  špecializovaná psychiatrická  

starostlivosť pre deti a adolescentov. 

Ošetrovateľskú starostlivosť poskytujú sestry, ktoré získali špecializáciu v akreditovanom 

špecializačnom študijnom programe psychiatria.   

V nepretržitej prevádzke na jednotlivých oddeleniach poskytujú psychiatrickú ošetrovateľskú 

starostlivosť 24 sestier a vedúca sestra. Z toho sú 20 špecializované v odbore ošetrovateľská 

starostlivosť v psychiatrii.  V roku 2023 boli zaradené 4  sestry do  špecializačného štúdia 

v odbore ošetrovateľská starostlivosť v psychiatrii . Ošetrovateľskú starostlivosť poskytuje aj 

10 praktických sestier –asistentov.  

Pri poskytovaní ošetrovateľskej starostlivosti postupujeme podľa štandardov 

v ošetrovateľstve: vedenie ošetrovateľskej dokumentácie v rozsahu ošetrovateľskej 

starostlivosti, príjem pacienta,  preloženie a prepustenie pacienta, odber venóznej krvi na 
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vyšetrenie, odber biologického materiálu, perorálne podávanie liekov, aplikácia 

intramuskulárnej,  subkutánnej injekcie, aplikácia liekov na vonkajšie použitie, aplikácia 

liekov do dýchacich ciest, meranie fyziologických funkcii, podávanie jedla a kŕmenie 

chorých, hygiena ústnej dutiny, ranná a večerná toaleta, celkový kúpeľ, umývanie vlasov. 

Sestra podľa svojej kompetencie zodpovedá za sledovanie bio-psy-sociálneho stavu pacienta. 

V rámci komplexnej ošetrovateľskej starostlivosti sestra spolupracuje s lekárom, asistuje 

lekárovi a vykonáva ošetrovateľské výkony a činnosti na základe indikácie lekára. Samostatne 

zodpovedá za rozhodovanie a realizovanie samostatných ošetrovateľských výkonov 

a činností, zamerané na identifikáciu potrieb pacienta a ich uspokojovanie. Organizuje 

a zabezpečuje plnenie intervencií v poradí, ktoré zodpovedajú potrebám a sú v súlade s jeho 

liečebným plánom. Sestra zodpovedá za riadenie a realizovanie odbornej ošetrovateľskej 

starostlivosti formou ošetrovateľského procesu. 

V roku 2023 sme realizovali 5 sesterských seminárov na miestnej úrovni, ktoré sú 

zhodnocované kreditmi pre zabezpečenie sústavného vzdelávania. Zdravotnícki pracovníci sa 

ďalej zúčastňujú odborných seminárov na regionálnej a celoslovenskej úrovni, kde si zvyšujú 

odbornú spôsobilosť, získavajú nové aktuálne odborné informácie a praktické odborné 

zručnosti v rámci princípov celoživotného vzdelávania. 

Praktické sestry – asistenti vykonávajú činnosti  ako starostlivosť o lôžko, o posteľnú bielizeň 

a osobnú bielizeň. Zabezpečujú a vykonávajú hygienu prostredia v súlade  s hygienicko-

epidemiologickým režimom vrátane dezinfekcie. Vykonávajú seba obslužné činnosti 

u pacientov, starostlivosť o ústnu dutinu. Podávajú jedlo, tekutiny a kŕmia pacientov 

s deficitom seba obslužných činností. Vykonávajú komplexnú hygienickú starostlivosť 

pacientov. Asistujú pri činnostiach súvisiacich s prijatím, prepustením a preložením pacienta. 

Vykonávajú použitie obmedzovacích prostriedkov. Do prevádzajú  pacientov na konziliárne 

vyšetrenia. Pracujú s informačným systémom. Podľa pokynov špecializovaných sestier 

vykonávajú voľno časové aktivity, výchovné činnosti, pripravujú a dohľadajú na pacientov 

počas vychádzok. 

Zdravotnícki pracovníci sa starajú o bezpečné a etické prostredie pacientov. 

 

 

Mgr. Alžbeta Jasovská, vedúca sestra DPL n.o. Hraň 

 



Výročná správa liečebne za rok 2023 

15 

 

 

Terapeutický úsek  

V roku 2023 pracoval pod odborným vedením primárky a certifikovanej psychoterapeutky 

MUDr. Kataríny Ackermanovej terapeutický tím, ktorý tvoria terapeutky Mgr. Henrieta 

Urbanová a Mgr. Lucia Lisá ako aj psychológovia Mgr. Mário Urban a Mgr. Alexandra 

Michalková. V neposlednom rade tvorí tento tím aj sociálna pracovníčka Mgr. Katarína 

Staruchová, ktorá sa aktívne podieľa na spolupráci pri kontaktovaní sa s rodinou a Detskými 

domovmi (CDR) čím výrazne prispieva ku skvalitňovaniu rodinných terapeutických 

intervencií.  

Celkový liečebný proces na terapeutickom úseku je zameraný na poskytovanie širokej škály 

podporných terapií, záujmových činností, voľnočasových aktivít a individuálnej výuky 

pacientov navštevujúcich stredné školy. Dané terapeutické činnosti sú hospitalizovaným 

pacientom poskytované prostredníctvom rôznych liečebných programov ako ergoterapia, 

terapia hrou, pohybová terapia, hydroterapia a práca s knihou.  

Dané podporné terapeutické činnosti sú zamerané na rozvoj jemnej motoriky, hrubej 

motoriky, fantázie, pamäte a komunikačných schopností. Pacienti prostredníctvom vyrábania 

rôznych vecí nadobúdajú pocit užitočnosti a radosti z tvorby, odpútavajú sa od problémov, 

harmonizujú svoj duševný stav a učia sa zmysluplne využívať voľný čas. V procese dochádza 

aj k rozvoju trpezlivosti a citlivosti. Výsledné produkty práce pacientov pozostávajú z 

rozličných výrobkov v podobe darčekov, malieb, dekorácií, hlinených a keramických 

predmetov, ktoré si pacienti následne odnášajú do domáceho prostredia.  

V rámci pohybových aktivít sú terapie zamerané na tanečné cviky prostredníctvom zumby, 

aerobicu a tabaty. Na športové, oddychové a relaxačné činnosti je využívaný športový areál a 

priestory telocvične a liečebne. Hydroterapia je vykonávaná v priestoroch fyziatrie, 
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balneológie a liečebnej rehabilitácie pričom v letných mesiacoch je plnohodnotne využívaný 

aj vonkajší bazén.  

Terapia hrou je realizovaná v detskej herničke, ktorá je vybavená podľa špeciálnych 

štandardov a noriem. Pacienti majú k dispozícii hračky prostredníctvom, ktorých interpretujú 

svoje intrapsychické prežívanie do vonkajšieho sveta.  

V rámci hospitalizácie majú pacienti možnosť zúčastniť sa aj na rôznych tematických 

súťažiach ako napríklad výtvarná súťaž na tému Valentín, MDŽ, Veľká noc, Halloween, 

Mikuláš, Deň Narcisov, Deň priateľstva, Deň mlieka a mnoho iných. Dané vystúpenia sú 

realizované za sprievodu detí v podobe tanečných a hudobných vystúpení.   

 

Zo psychologickej činnosti sa na terapeutickom úseku vykonávajú komplexné 

psychodiagnostické vyšetrenia zamerané na kognitívne domény, osobnosť a difernciálnu 

diagnostiku. Hospitalizovaní pacienti sú počas liečebného procesu zaradení aj do 

individuálnych a skupinových psychoterapii, rodinných a skupinových rodinných 

terapeutických intervencií, podporných a krízových intervencií, komunitných stretnutí, 

psychoedukačných sedení podľa detských a adolescentných potrieb pacientov. Ďalej sú počas 

procesu využivané aj prvky rodinnej terapie, biblioterapie, arteterapeutických a relaxačných 

techník. 

Individuálne a skupinové terapie sú vedené spôsobom, ktorý hospitalizovaným pacientom 

prináša najmä nácvik primeraných komunikačných, emocionálnych a sociálnych zručností. U 

pacientov sa tak prostredníctvom použitia rôznych psychologických metód a nástrojov 

prehlbuje emocionálne cítenie, rozvíja empatia, zvyšuje sa kvalita nadväzovania a 

prehlbovania interpersonálnych vzťahov, zvyšuje sa úroveň schopnosti identifikácie 

problémov a interpretácie svojich pocitov s nimi súvisiacich. V neposlednom rade sú tieto 

skupinové stretnutia zamerané na rozvoj sebaúcty a budovanie zdravej sebahodnoty a 

elimináciu maladaptívnych spôsoboch riešenia záťažových situácií.  

Rodinné psychoterapeutické intervencie  prebiehajú v terapeutickom úseku prezenčnou a 

online formou. Na týchto stretnutiach sú prítomní predovšetkým zákonní zástupcovia 

pacientov, občasne aj ich súrodenci a ďalší príbuzní vždy v závislosti od aktuálnej situácie 

pacienta a genézy pacientovho problému. Pacienti pochádzajúci z CDRiek sa stretávajú s pani 

vychovávateľkami, sociálnymi pracovníkmi alebo aj psychológmi z týchto zariadení. Medzi 

hlavné ciele týchto stretnutí patrí zlepšovanie vzájomných vzťahov, pričom ide o zvyšovanie 
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kvality vzájomnej komunikácie v domácom prostredí a to prostredníctvom identifikácie príčin 

vzniknutých problémov. Ďalej ide aj o poskytovanie externej motivácie zúčastnených, 

ktorých je potrebné viesť k osvojovaniu primeranejších spôsobov pri vyjadrovaní svojich 

emócii. Pri spolupráci s rodinou sú členovia vedení aj k zvládaniu konfliktných situácií 

v rodine pričom sú vedení aj k empatickému pohľadu, vzájomnému porozumeniu a rešpektu. 

V neposlednom rade sú tieto intervencie zamerané aj na budovanie schopnosti sebakritického 

myslenia.  

Pri práci s detskými pacientmi je využívaná aj relaxačná miestnosť, kde pacienti vykonávajú 

rôzne cvičenia a aktivity. Pri práci sú využívané rôzne pomôcky ako svetelné lampy a ďalšie 

svetelné pomôcky, záťažové deky, projektor a najmä interaktívna podlaha (projector 

Funtronic). Aj pomocou týchto predmetov sa u pacientov podporuje zvýšenie schopnosti 

koncentrácie, zníženie pocitov telesného napätia, vnútornej tenzie, nervozity, úzkosti a stresu. 

Pacienti nadobúdajú  schopnosť uvoľniť sa v stresových situáciách a celkovo získavajú pocit 

pokoja a vyrovnanosti. 

K pozitívnemu napredovaniu pacientov prispieva s cieľom poskytovania komplexnejšej 

analýzy problémov aj kino. Pacientom je tak poskytovaná možnosť získať viacero uhlov 

pohľadu na vlastnú situáciu a nad určitými situáciami tak môžu získať lepší nadhľad a 

prehodnocovať svoje zámery. Hospitalizovaný pacienti majú možnosť využívať aj knižnicu, 

kde si vyberajú knihy rôznych žánrov, podľa rôznych vekových kategórií. Práca s knihou 

umožňuje pacientom vypracovať si návyk k primeranému tráveniu voľného času, podporuje 

budovanie schopnosti samostatného uvažovania a vytvárania vlastných názorov ako aj 

zlepšovanie ich vyjadrovacích schopností. 

 

V roku 2021 do roku 2023 sa liečebňa n.o. Hraň zaradila aj do organizovaného projektu 

,,Prínos kreatívneho vzdelávania na zlepšenie, študijných výsledkov, kompetencií žiakov, 

zručnosti a zvýšenie gramotnosti”. Tento projekt bol tvorení z ôsmich modulov pričom sa 

pred začatím a po ukončení aktuálneho modulu zúčastnilo 320 pacientov v priemernom veku 

14 a 15 rokov  na psychodiagnostickom vyšetrení. Cieľom tohto vyšetrenia bolo zistiť posun 

v sledovaných kognitívnych doménach. Zaznamenané boli progresy v niektorých zo 

sledovaných doménach pričom najväčší progres bol zaznamenaný pri pamäťových 

schopnostiach a pri schopnosti verbálnej fluencie a mierny progres pri koncentrácii 

pozornosti. Cieľom zapojenia pacientov do tohto projektu bolo aktívne ich zapojiť do 
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kreatívnych činností, podporiť ich tvorivosť a fantáziu, podnecovať ich primeraným 

spôsobom k nadobúdaniu nových zručností a rozvíjať ich kognitívne schopnosti so 

zameraním na zlepšovanie trpezlivosti a ich výkonových výsledkov v školskom prostredí. 

Pacienti tak mali počas tohto projektu možnosť zažiť pocity úspechu a ocenenia za svoje 

výsledky práce. Tieto pozitívne aspekty ich tak motivovali k ďalším výkonom a 

osobnostnému, emocionálnemu, sociálnemu a intelektovému rozvoju.  

 

Mgr. Mário Urban, psychológ                                             Mgr. Lucia Lisá, terapeut 

 

Mgr. Alexandra Michalková, psychológ                            Mgr. Henrieta Urbanová, terapeut 

 

 

 

 

Úsek rehabilitácie 

 

V roku 2023 na rehabilitačnom úseku Bc. Henrieta Csabalová vykonávala fyzioterapiu u 83 

pacientov. Cvičenia boli zamerané na chybné držanie tela, skoliózu, zvýšenie pohybovej 

aktivity, redukciu telesnej hmotnosti, ploché nohy, bolesti chrbta, krížov, krčnej a hrudnej 

časti chrbtice, poúrazové stavy po svalových zraneniach a podvrtnutiach a stavy po 
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zlomeninách. Každý pacient absolvoval rehabilitačnú terapiu 8-12 krát. V uvedenom roku 

bolo po ukončení rehabilitačného cvičenia vypracovaná súhrnná záverečná správa, ktorá je 

súčasťou prepúšťacej správy pacientov. 

 

Bc. Henrieta Csabalová, fyzioterapeut DPL n.o. Hraň 

 

Oddelenie liečebnej výživy a stravovania 

 

Oddelenie liečebnej výživy a stravovania zabezpečuje poskytovanie fyziologickej a klinickej 

výživy pre pacientov na základe požiadaviek z jednotlivých oddelení a zároveň zabezpečuje 

stravovanie aj pre zamestnancov. 

Na dodržiavanie liečebnej výživy pre pacientov dozerá lekár, nutričný terapeut, kuchári a 

pomocný personál. V DPL, n.o. sa strava pripravuje podľa Jednotného diétneho systému 

a MSN (materiálno-spotrebné normy) pre školské stravovanie, keďže ide o detských 

pacientov. Liečebňa sa aj touto cestou snaží o výchovu k správnym stravovacím návykom 

detí. 

Nutričný terapeut zabezpečuje prácu po odbornej stránke. Okrem administratívnej práce, 

ktorá zahŕňa normovanie stravy pre pacientov a zamestnancov, vyhotovovanie jedálnych 

lístkov pre pacientov, výpočty energetickej a biologickej hodnoty stravy podávanej 

pacientom, dohliadajú na správne dodržiavanie technologických postupov pripravovanej 

stravy v kuchyni. 

 

Oddelenie liečebnej výživy svojou činnosťou zabezpečuje:  

 

➢ dodržiavanie zásad liečebnej výživy pre všetky druhy diét podľa zásad 

Diétneho  systému pre nemocnice a MSN (materiálno-spotrebné normy) pre 

školské stravovanie ako aj racionálne stravovanie iných stravníkov 

➢ odborné usmernenie na zabezpečenie liečebnej výživy  

➢ racionálne a hospodárne spracovanie potravín pre všetky druhy diét 

a stravovanie  

 iných stravníkov 

➢ zabezpečuje výber a nákup surovín a ich uskladnenie. Strava sa pripravuje v 

zmysle zásad správnej výrobnej praxe 
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Na Oddelení liečebnej výživy a stravovania bolo v roku 2023 pripravených 159 469 porcií 

jedál. 

 

Investícia 2023 

 
 
Škrabka na zemiaky                                          Viacúčelový mlynček 

 

 

 

 

Prevádzkovo – technický úsek/ PTEÚ/ 
 

 
Spotreba energií  vo finančnom vyjadrení v € 

 

rok  2019 2020 2021 2022 2023 

Elektrická energia 32 128,43 34 724,49 37 700,29 96 277,00 105 613,29 

Voda 5 213,93 4 936,99 5 356,59 5 631,70 6 277,75 

Plyn  18 785,71 24 499,50 22 369,72 20 035,56 22 705,48 
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Spotreba energií 

 

rok  2019 2020 2021 2022 2023 

Elektrická energia v kW 46 461 47 466 49 187 46 892 43 701 

Voda v m³ 3291 3079 3213 3176 3244 

Plyn v m³ 40 721,10 42 163,00 46 655 38 821 40 876 

 

 

 
 

 

Spotreba elektrickej energie v roku 2023 v merných jednotkách predstavovala 43 701kWh , 

čo je pokles o 3 191 kWh ako v roku 2022. Vo finančnom vyjadrení je to o 9 336,29 € viac  
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ako v roku 2022. Spotreba zemného plynu v roku 2023 v merných jednotkách predstavovala 

40 876 m³ čo je o 2 055 m³  viac ako v roku 2022. Vo finančnom vyjadrení je to o 2 669,92 € 

viac ako v roku 2022. Spotreba vody v roku 2023 v merných jednotkách predstavovala 3 244 

m³, čo je o 68 m³ viac ako v roku 2022. Vo finančnom vyjadrení je to o 646,05 € viac ako v 

roku 2022. 

Pracovníci technického úseku zabezpečovali pravidelnú údržbu vybraných zariadení, 

vykonávali ostatné práce, ktoré boli potrebné pre plynulý chod liečebne. Zabezpečovali zimnú 

údržbu areálu a príjazdovej cesty.  Bežné opravy boli riešené vo vlastnej réžii, ostatné 

odborné opravy a revízie, prehliadky boli riešene dodávateľskými firmami.   

 

Investícia 2023 

 

 

 

 

Ekonomické ukazovatele 

          Detská psychiatrická liečebňa, n. o. Hraň sa riadi zákonom NR SR č. 213/1997 Z.z.     o 

neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona 

č.35/2002 Z.z., ako aj platnými zákonmi v oblasti financovania, účtovníctva, hospodárenia      

s finančnými prostriedkami a majetkom. Vedie podvojné účtovníctvo v súlade so zákonom o 

účtovníctve č. 431/2002 Z.z. Rozhodujúci vplyv na vývoj ekonomiky za hodnotené obdobie 

mali dohodnuté zmluvné podmienky so zdravotnými poisťovňami, nakoľko príjmy zo 

zdravotných poisťovní sú hlavným zdrojom príjmov organizácie. 
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Vývoj ošetrovacích dní 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Union ZP, a.s. 

 2022 2023 

Január 271 311 

Február 336 353 

Marec 486 415 

Apríl 619 293 

Máj 596 319 

Jún 190 273 

Júl 217 348 

August 259 331 

September 231 356 

Október 450 348 

November 74 297 

December 498 354 

SPOLU 4 227 3998 

Dôvera ZP, a.s. 

 2022 2023 

Január 443 763 

Február 532 808 

Marec 674 852 

Apríl 745 859 

Máj 774 942 

Jún 908 919 

Júl 908 730 

August 905 816 

September 808 842 

Október 859 796 

November 800 809 

December 768 819 

SPOLU 9 124 9 955 

VšZP, a.s. 

 2022 2023 

Január 1070 910 

Február 886 713 

Marec 1057 855 

Apríl 1070 900 

Máj 951 902 

Jún 955 1000 

Júl 1017 1144 

August 990 1088 

September 982 998 

Október 874 987 

November 794 1112 

December 951 1043 

SPOLU 11 597 11 652 
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Prehľad jednotlivých výnosových položiek je uvedený  v tabuľke . 

 

Položka 
rok 2023 

skut. 2023  plán 2023 

Tržby od VšZP 990 088,00 987 228,48 

Tržby od Union 377 340,40 314 775,92 

Tržby od Dôvera 906 658,00 684 408,48 

Tržby od ZP spolu 2 274 086,40 1 986 412,88 

Tržby plyn a el. od 

školy 8 675,68 7 500,00 

Tržby za nájomné 

- škola 7 224,00 7 224,00 

2% z daní 1 572,00 1 500,00 

Prijaté dary 600,00 1 000,00 

Dotácie 24 383,32 0,00 

Ostatné výnosy 28 434,90 20 000,00 

Tržby celkom 2 344 976,30 2 023 736,88 
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Analýza nákladov 

 

Číslo účtu Náklady 2023 2022 

nárast 

(+)/pokles(-) 

501 Spotreba materiálu 199 745,90 186 057,41 13 688,49 

502 Spotreba energie 137 161,66 127 568,86 9 592,80 

511 Oprava a udržiavanie 8 088,93 10 082,09 -1 993,16 

512 Cestovné a stravné 20 237,61 14 470,49 5 767,12 

513 Náklady na repre. 1 903,89 2 615,71 -711,82 

518 -3,4 Ostatné služby 64 065,04 51 807,83 12 257,21 

521 Mzdové náklady 1 160 758,09 1 016 849,98 143 908,11 

524 

Zákonné soc. pois. a 

zdra.poist. 395 054,48 333 520,76 61 533,72 

525 Ostatné soc. poistenie 3 696,00 3 822,00 -126,00 

527, 528 Zákonné soc. náklady 19 444,30 20 414,85 -970,55 

532.0-8, 

542 Dane a poplatky 1 199,19 962,19 237 

549 Ostatné náklady, poist. 7 907,51 9 666,57 -1 759,06 

518.5-9 Služby- audit, tel.,.. 53 899,53 43 543,06 10 356,47 

548 Tvorba oprav.položky 0,00 0,00 0,00 

551 Odpisy 264 446,94 254 366,02 10 080,92 

  Náklady spolu 2 337 609,07 2 075 747,82 261 861,25 

 

 

 

 

 

Náklady organizácie k 31. 12. 2023 tvoria 2 337 609,07€,  čo je v porovnaní   s minulým 

rokom nárast. Najväčší podiel na CN majú osobné náklady 66 %. Z ďalších nákladov 

významnú položku tvorili odpisy 12 % a spotreba materiálu 9%. Hospodársky výsledok za 

rok 2023 predstavuje zisk vo výške   7 367,23 €. 
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Vysporiadanie hospodárskeho výsledku 

Správna  rada navrhuje zisk v čiastke   7 367,23 € za rok 2023 zúčtovať na účet 

nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov. 

 

V priebehu účtovného obdobia došlo k zaradeniu DHM - klimatizácie v sume 2 627,00 €, 

príslušenstva k bazénu  v sume 1 167,00 € a výpočtovú techniku (stolový počítač) v sume 

3 215,96 €.  Došlo aj k vyradeniu z majetku (notebooky, server, klimatizácia LG, bojler Hoval 

CombiVal, chladiaca skrinka, prístroje Duplex multiplexer, výrobník čaju, telefónna ústredňa, 

mäsový mlynec, nerezový chladiaci box, el. smaž. panvica, el. varná stolička, výhrevný 

zásobník, kreslo Ergostar)  v zostatkovej cene 0,00 €.  

 

V porovnaní s predchádzajúcim obdobím došlo k zníženiu krátkodobých záväzkov  

o 68 260,38 €, ktoré boli vykázané v sume 148 203,98 €. Dôvod zníženia nastal v záväzkoch  
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voči zamestnancom – na konci r. 2022 bol schválený stabilizačný príspevok pre zdr. 

pracovníkov, kde zálohovite im bol vyplatený v 12/2022 a zostatok v 01/2023.  

V uvedenom období došlo aj k zníženiu resp. prehodnoteniu výšky tvorenej rezervy na 

nevyčerpané dovolenky  o 45 137,75, ktoré boli vykázané v sume 35 975,84 €.  

 

Stav majetku a záväzkov k 31.12.2023 je uvedený na stranách 32 až 37 tejto Výročnej správy.  
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